

отъ дурного управлениѧ, во главѣ котораго стоялъ Шаховской; полковниками и сотниками ставятся люди неспособные, вездѣ стараются разбогатѣть на счетъ подчиненныхъ, люди богатые стараются отлынивать отъ службы, и только бѣдныхъ посылаютъ въ походы. Казаки, недовольные несправедливостями своего начальства, убѣгаютъ и пристаютъ къ владѣльцамъ земель, обѣщающимъ поселенцамъ льготные годы, иные же бѣгутъ къ татарамъ, и вмѣстѣ съ ними идутъ воевать противъ Россіи. Отъ этого вообще казачество въ гетманщинѣ умалилось: прежде было можно было собрать казаковъ тысячъ сто, а въ послѣднее время, когда объявленъ былъ походъ Леонтьева въ Крымъ, ихъ едва набралось двѣнадцать тысячъ семьсотъ тридцать. Тутъ Минихъ сошелся съ запорожцами, которыхъ онъ нашелъ въ воинскомъ отношеніи гораздо лучше, чѣмъ малороссійскихъ городовыхъ казаковъ, и съ запорожскими старшинами имѣлъ совѣщеніе въ Царичинкѣ. Запорожцы дали ему совѣтъ выступить въ походъ въ степь съ ранней весны, когда еще не совершенно высохнутъ воды отъ тающихъ снѣговъ, а молодая трава еще не будетъ сожжена. Минихъ нашелъ этотъ совѣтъ подходящимъ и въ мартѣ сѣвѣзилъ къ Азову, съ котораго надлежало начинать военные дѣйствія. Онъ поручилъ вести осаду Азова генералу Левашову, а самъ возвратился къ своему войску въ Украину, снова совѣтовался съ запорожскими старшинами и десятаго апреля двинулъ въ походъ въ степь. Съ нимъ было 54,000 войска россійского и 12,000 казаковъ (5,000 донскихъ, 4,000 украинскихъ и 3,000 запорожцевъ). По извѣстію жизнеописателя Минихова, обозъ, отправлявшійся съ этою военною силою, простидался до девяти тысячъ возовъ, и на каждый полкъ приходилось ихъ двѣсти-пятьдесятъ. Однихъ маркитантовъ было до семи тысячъ. Весь обозъ не пошелъ съ войскомъ, но значительная часть его съ тяжелою артиллерию поручена была князю Трубецкому, который долженъ былъ доставить боевые и сѣйственные припасы въ сопровожденіи оставленной для того части войска, прежде разставленной въ болѣе отдаленномъ краѣ на квартирахъ.

Армія двинулась въ степь пятью колоннами, находившимися подъ командою генераловъ Шпигеля, принца гессенъ-гомбургскаго, Измайлова, Леонтьева и Тараканова. Самъ главнокомандующій Минихъ шелъ въ авангардѣ: запорожцы говорили, что на пути своемъ русское войско найдетъ себѣ кормъ и фуражъ, Минихъ довѣрился имъ и не очень заботился о скорѣйшемъ подвозѣ запасовъ княземъ Трубецкимъ, а этотъ князь такъ мед-